

Závěrečná zpráva projektu specifického výzkumu 2011 - Studentské grantové soutěže FF UHK

Projekt: Odraz přijetí Mnichovské dohody a závěrů Vídeňské arbitráže na Podkarpatské Rusi.

Složení řešitelského týmu: Doc. PhDr. Ondřej Felcman, CSc.; PhDr. Jiří Plachý

Splnění cílů řešení a přínos projektu: Během specifického výzkumu byl realizován archivní výzkum ve Státním archivu Zakarpatské oblasti v Užhorodě, pobočka v Berehovu (3. – 10. července 2011).

Samotná realizace archivního výzkumu byla provázena řadou administrativních potíží – ředitelstvím archivu v Užhorodě bylo (po různých komplikacích) povoleno studium v šesti archivních fondech, avšak na místě byl řešiteli pod různými („provozními“) záminkami odepřen přístup do pěti z nich. Vzhledem k tomu, že mezi těmi, které zpřístupněny prozatím nebyly, se nacházely i fondy čs. bezpečnostních složek na Podkarpatské Rusi z let 1938–1939 a fond Krajského úřadu, evakuovaného po obsazení Užhorodu v listopadu 1938 do Chustu, bylo třeba cíle specifického výzkumu mírně modifikovat.

Výsledkem projektu se tak stala studie věnovaná průběhu zářijové mobilizace na Podkarpatské Rusi, uveřejněná v časopise *Historie a vojenství* č. 4/2011 (s. 24-28) a studie o negativistických politických stranách na Podkarpatské Rusi v roce 1938, která by měla vyjít v tomto roce (2012) ve *Slovanském přehledu*.

Osobně se domnívám, že za jejich největší přínos lze (kromě toho, že jde o dosud nezpracovaná témata) považovat zprostředkování informací z dokumentů, které českému badateli nejsou běžně zcela přístupné. (Fondy čs. úřadů a institucí na Podkarpatské Rusi se v březnu 1939 staly kořistí maďarské okupační armády a po obsazení země Sovětským svazem již nebyly do ČSR delimitovány. Přístup ukrajinské archivní správy navíc není vůči českým badatelům v současné době zrovna vstřícný.)

Výsledky publikační činnosti v OBD (výpis z OBD): V projektu byl plánován publikační výstup ve formě jedné studie v recenzovaném neimpaktovaném odborném periodiku.

Studie „*Průběh zářijové mobilizace v roce 1938 na Podkarpatské Rusi*“ vyšla v časopise *Historie a vojenství* (viz výše). Studie „*K činnosti některých negativistických stran na Podkarpatské Rusi v roce 1938*“ pro *Slovanský přehled* prošla zatím úspěšně recenzním řízením a měla by vyjít v letošním roce. Obě periodika jsou na vládním seznamu recenzovaných neimpaktovaných časopisů.

Vyúčtování dotace (výsledovka z EIS Magion):

- Způsobilé náklady projektu:

Pracovní cesta na Ukrajinu: 10.127,- Kč

Mimořádné stipendium: 5.000,- Kč

Celkem: 15.127,- Kč

Požadované a přidělené prostředky: 14.930,- Kč

Peněžní prostředky přidělené specifickému výzkumu byly zcela vyčerpány, resp. mírně překročeny (- 197,- Kč).

Z projektu bylo čerpáno jedno stipendium (PhDr. Jiří Plachý).

Datum ukončení projektu: Projekt byl ukončen vydáním výsledné studie v časopise Historie a vojenství, tedy k 30. listopadu 2011.

V Praze dne 4. ledna 2012

PhDr. Jiří Plachý